观点

▶ 应尽早出台银行业金融机构破产条例

中国銀监会副主席蔡鄂生6月20日在第二届中国破产法论坛上表示,由于银行破产会产生很大的系统风险,涉及司法权和行政监管权、行政接管和司法破产重整以及与存款保险制度衔接的关系问题,对《银行业金融机构破产条例》的制定还需要在实践当中去摸索,通过实践的发展使这部法规尽早出台。蔡鄂生表示,为尽快使银行业金融机构在破产方面有比较详细的法律法规出台,还是有很多问题需要解决的。第一,司法权和行政监管权的关系。必须界定银行业监管机构和法院在破产程序当中所处的地位和职责。第二,行政接管和司法破产重整的衔接关系。其间涉及如何保证破产财产完整性的问题。此外,与存款保险制度的衔接也是主要问题之一,如果没有存款保险制度的设计,破产条例也很难单独处理。就目前情况看,存款保险制度的设计也遇到一些问题,值得思考。他认为,在解决市场秩序、准入、退出、维护债权债务人利益等问题之外,还要考虑整个体系的系统风险。

▶ 我国宏观经济须着力解决四大失衡

中国社科院经济所原所长张卓元6月19日在"中国经济增长与周期论坛(2009)"上表示,经过长期快速发展,我国宏观经济目前突出表现出四大失衡问题,即外需和内需失衡,内需不足、进出口对经济增长贡献比例太高;投资和消费失衡,最终消费,特别是居民消费占的比重太低;经济增长付出的资源、环境代价过大,资源、环境已经成为中国经济增长的主要瓶颈;城乡区域经济和社会发展不协调。要实现经济持续、协调、较快增长,就必须着力解决这些问题,尤其是前两大失衡。对此,张卓元提出了六项建议,一是将扩大内需的重点从投资转向消费,将投资主要投向民生工程,实行更加积极的消费政策;二是深化垄断行业的改革,放宽服务业的市场准入,引入竞争机制,提高第三产业比重,增加服务业的就业岗位;三是尽快推进金融体系的改革,包括建

立银行的存款保险制度;四是尽快实现向公共财政转移,逐步实现基本公共服务均等化;五是推进政府改革,转变政府职能;六是推进各项有助于提高中低收入者收入水平、扩大消费的措施,包括大幅度提高财政对农村合作医疗的支持力度。

▶ 应继续扩大和刺激农村消费

国家信息中心5月26日在中国证券报发布的报告认为,在本轮经济调整中,我国消费需求受到的冲击不亚于其他指标。当前应进一步扩大和刺激农村消费,继续推动城市消费结构升级。报告称,当前消费需求与经济增长仍保持基本同步变化的特点,扩大消费一方面应着力于进一步扩大和刺激农村消费,目前我国农村消费增速已连续4个月快于城市消费,在政策作用下这一增长格局有望延续;另一方面应在促进消费结构升级方面下工失,当前城市消费结构升级仍是引领消费增长的最重要动力。在扩大消费的政策方面,报告建议,应力促房价合理回归,对地方政府投资保障性住房给予贴息或转移支付,提高工资中住房货币补贴的标准;稳定汽车市场发展,逐步取消收费公路路桥费的收取,鼓励开发和使用新能源汽车;进一步完善"家电下乡"等政策,鼓励和扶持农民改善住房条件。

▶ 做好多元化投资风险控制

保监会副主席李克穆6月10日在出席"360度风险洞察 上海论坛"时表示,在多元化的投资领域更好地控制投资风 险,已经成为我国保险业面临的重要课题。李克穆指出,随 着保险资金规模的不断扩大,投资压力不断增加。在金融市 场投资工具不足的情况下, 保险资产的管理难度也在加大。 保险资产面临低效配置和错配的风险, 给保险公司的稳定和 投资收益率的提高带来了挑战。在防范风险的基础上推进资 金运用创新,将有利于解决保险资金管理的安全性问题。而 新的投资渠道和投资产品的逐步放开,不但需要相关研究与 制度先行,而且需要保险业加快相关领域专业技术和人才积 累。此外, 国际金融危机的影响仍然在向实体经济渗透, 而 实体经济的衰退反过来又对包括保险行业在内的金融业造 成进一步的影响。受国际金融危机及自然灾害频发的影响、 国际再保险市场提高增保条件和增保价格, 国内保险公司的 国际增保压力加大,对于这些风险因素,均应高度重视并做 好应对措施。